



人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師
發行人 慧傳法師
創刊日：2000年4月1日
第7722號 每份訂價10元
讀者專線：0800-087-828
訂報服務：02-8787-4005



9 771607 978009

星雲大師
在人間歡喜修行
——《維摩詰經》
詳見B1版

新聞提要

A2焦點

五倍券經費
增加200億元

今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	26~34	午後雷雨
桃園	26~33	午後雷雨
新竹	26~31	多雲時晴
台中	26~32	多雲
南投	25~33	午後雷雨
嘉義	25~33	午後雷雨
台南	26~30	多雲陣雨
高雄	26~31	多雲陣雨
花蓮	26~32	晴時多雲
台東	26~31	晴時多雲

世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	20~21	香港	27~31
曼谷	25~26	福州	26~35
雪梨	9~23	昆明	17~20
洛杉磯	19~24	武漢	22~24
紐約	22~28	上海	25~28
里約	17~24	南京	24~27
日內瓦	18~29	西安	21~31
倫敦	16~25	青島	24~28
羅馬	16~25	北京	21~26
約堡	4~14	瀋陽	21~28

確診後遺症 認不得老婆了

台灣1萬4621例確診 90.2%解隔離 病毒多先攻擊肺部 除肺纖維化、腦傷 也可能肝腎功能受損



新冠確診者肺部遭病毒攻擊，大多需要氧氣治療。示意圖非當事人。



↑↓國外觀察確診者康復之後，會出現新冠病毒長期綜合症，包括容易健忘、時常疲倦等症狀。圖/美聯社



圖/季相儒

【本報綜合報導】「我今年44歲，如今我的身體卻像個80多歲的老人」，一位感染新冠病毒的英國記者，道出許多確診者說不出的痛。台灣至今有1萬4621例確診者，解隔離比例90.2%，病毒起初攻擊肺部居多，隨著解除隔離，確診者也陸續出現後遺症，除了肺纖維化、呼吸道持續發炎外，可能造成心臟、腦傷、肝腎功能受損，或是焦慮、沮喪、失眠等精神疾病。

一名5月有萬華茶室活動史的67歲男性，5月底於集中檢疫所隔離，血氧值突然大幅下降，緊急送醫救治，後續康復出院，沒想到「失憶」不記得太太是誰，經過檢查，發現大腦血管遭新冠病毒攻擊，造成血栓，近期回診時，還出現腳水腫症狀，研判全身細胞都被攻擊。

長期綜合症 易健忘常疲倦

收治該名個案的新光醫院呼吸加護病房主任林嘉謨表示，國外觀察確診

者康復後，會出現新冠病毒長期綜合症（long covid syndrome），包括容易健忘、時常疲倦、身體各部位症狀，與該名個案症狀相像。

林嘉謨說，該名67歲男子曾到當地吃飯，列為首波匡列對象，並入住集中檢疫所，隔離10多天後，某天血氧濃度突然降到50%，緊急送醫檢查並送醫。不過，男子確診仍無明顯症狀，但胸部X光檢查，肺部已出現白影，且住院期間血氧值偏低，再以電腦斷層檢查肺部，才發現左肺出現肺栓塞。

該名患者原本6月底要出院，林嘉謨說，有天剛好與家屬通話，個案妻子向他反映，「感覺老公怪怪的，好像忘記我」，院方緊急安排電腦斷層檢查腦部，發現男子大腦出現血栓，透過磁振造影檢查，發現男子右側多處腦組織發炎，腦血管也出現血栓損傷，影響記憶力，因此延到7月初才出院，並回診追蹤。

林嘉謨表示，當時個案發病超過10天，無法獲指揮中心許可使用瑞德西

韋，也沒有單株抗體可用，只能用大量抗凝血劑緩解肺栓塞，同時用類固醇搭配IL6等抗發炎藥物，才撐過急性期。

是否永久傷害 需觀察1年

根據國外一年多追蹤研究，權威期刊《自然》統計，約有3成確診者出現後遺症，包括呼吸困難、肺功能衰退、頭痛、腦力衰退等。我國今年5月爆發本土疫情，至今已過3個多月，為了協助確診康復者，台北榮總、台大醫院、北醫附醫、聯合醫院4間醫院，成立新冠長期追蹤特別門診。

北醫附醫胸腔內科專任主治醫師周百謙表示，院內約追蹤600多名新冠病毒確診患者，後遺症主要分為肺部受損、肺部以外器官受損。肺部受損的患者出院後，上下呼吸道仍可能持續發炎腫脹，容易有胸痛、胸悶、走路喘；重症患者治療期間若插管採取高濃度氧氣治療，期間併發細菌感染，容易引起肺纖維化。肺部受損引發

的後遺症多數是「暫時性」，目前國內疫情，僅3個多月，常規需觀察半年至1年，才能確定是否造成永久性傷害。

另外，隨著Delta變種病毒來勢洶洶，許多國家已陸續開打第3劑新冠疫苗，對此，疫苗專家警告，由於仍有許多國家無法取得疫苗，富國施打第3劑只會讓全球疫情惡化。

富國打加強劑 不利全球疫情

英國《衛報》報導，牛津疫苗小組專家波拉德（Andrew Pollard）及全球疫苗免疫聯盟執行長伯克利（Seth Berkley）聲明表示，此舉將會把疫苗從分配體系中抽走，「更多人會死亡，因為他們根本沒有接種1劑疫苗的機會，如果數百萬人在缺少強力科學實證的情況下施打加強劑，歷史將會記住這些政治領導人，拒絕在重大危機之際履行人道責任的時刻。」目前德國、法國和以色列都在計畫或已經開始對老年人施打加強劑。

全台最美神社咖啡館 掛吉利白燈籠

有生命的老房子



↑嘉義舊神社變身為「昭和j十八」。



↑「昭和j十八」採書院造建築。圖/記者江俊亮

【記者江俊亮專題報導】「這是一棟有生命的老房子！」返鄉經營嘉義舊神社「昭和j十八」的葉欣芝，憑著敏銳的觀察力與創意，將舊神社打造成「全台最美的神社咖啡廳」，賦予古蹟新生命，讓傳統日式風格建築走紅，成為人氣景點。

葉欣芝的父親是警察，他從小就跟著父親職務調動而搬來搬去。中山大學研究所畢業後，一直在外地，從事過休閒旅遊業、餐飲業、文創業，甚至在大學教過書；前幾年父母親退休後，他也想返鄉陪陪老人家。

剛好，2018年嘉義市政府有意將市定古蹟「原嘉義神社暨附屬館所」（嘉義市史蹟資料館）委託民間經營，他去看過了之後，覺得「這老房子好漂亮」，且位於嘉義公園內，環境相當清幽，他認為百年歷史的嘉義公園，有許多文史資源，很有發展潛力，於是埋首寫計畫書。

隔年，葉欣芝取得經營權，將創建於1943年（日本昭和18年）的舊神社，取名為「昭和j十八」。他說，這座舊神社為當時的國幣小社，但大殿卻於毀於1994年的火災，僅餘存齋館、社務所等

建築。

葉欣芝指出，神社齋館與社務所的格局為「書院造」型式，也就是以書院為建物中心，用以接待客人；屋頂為「入母屋造」型式，類似中國傳統的「歇山頂」，有正脊、垂脊、破風和斜脊，傳統的日式風情，相當美觀。

為了讓民眾親近、認識這棟老房子，葉欣芝在館內外舉辦藝術展、國際導覽、演講，發現許多原本對古蹟沒興趣的年輕人開始親近古蹟。但也有民眾質疑：「你們怎麼會在屋前掛白燈籠？還把布簾掛在門口？這不太吉利吧！」經

過解釋，民眾才了解這是日本文化的一部分。

「房子大大」回饋細心照顧

葉欣芝說，嘉義閩南語俗諺：「嘉義，嘉義，有情有義，借錢免寫字！」意謂嘉義人重承諾，借錢口頭一句話，不用寫借據。因此他請書法家在兩塊大布寫「有情有義，借錢免寫字」幾個大字，掛在場館內，並在市府文化局的協助下，寫下歷來對嘉義有貢獻的人名。

葉欣芝說，他相信好好照顧老房子，老房子也會相對給予回饋，只要聽到與老房子有關的故事都會感動不已。他與員工都稱老屋為「房子大大」，舉凡要辦藝展或大型活動，都要先問「房子大大」會不會下雨？要不要租帳棚？結果都獲得滿意答案。

葉欣芝說，「房子大大」就像令人尊敬、信任的老人家。他們到鄰近的佛光山圓福寺為「房子大大」辦梁皇法會，也為神社前的百年黑松、百年楓香樹、參道前的高麗犬（石雕）、嘉義公園裡的眾生祈福。